ВНИМАНИЮ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА!
[bookmark: _GoBack]   В Новосибирской области создан Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства.
Учредителем фонда является региональное министерство промышленности, торговли и развития предпринимательства.
Фонд позволяет получить займы до 3 млн. рублей на срок до 36 месяцев. Кредитование ведётся напрямую из средств фонда. Денежные средства поступают в день подписания договора.
Фонд микрофинансирования НСО является некоммерческой организацией, основной целью которой является оказание поддержки малому бизнесу (коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям). Финансирование осуществляется за счёт средств из федерального и областного бюджетов.
Целями микрофинансирования могут являться любые обоснованные затраты: приобретение товарных запасов и расширение ассортимента (пополнение оборотных средств), приобретение транспортных средств, оборудования, компьютерной техники и программного обеспечения, и т.п.
Для организаций и предпринимателей из сферы материального производства, информационных технологий, науки и научного обслуживания, здравоохранения и предоставления социальных услуг кредитование осуществляется по ставке - 7,5 % годовых.
В качестве обеспечения Фонд может принять: поручительства физических лиц, залог транспортных средств (достаточно ПТС).
Кроме того, в специальном порядке Фонд рассматривает заявки на получение беззалоговых микрозаймов до 50 тыс. рублей, а также заявки на получение срочных микрозаймов до 100 тыс. рублей.
Для получения займа необходимо заполнить предварительную заявку, заказать выписку из ЕГРЮЛ/ЕГРИП в ИФНС, а также определиться с залогом и/или найти поручителя. Обычно клиенту требуется 3-4 дня на подготовку пакета документов. Еженедельно Фонд одобряет до 70% заявок. Кредитование ведётся напрямую из средств фонда.
Для получения дополнительной информации можно обращаться по тел.: (8 383) 209-13-33, 209-13-85




